

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию

МАНУЙЛОВОЙ Юлии Владимировны

**«ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТИКИ КИТАЯ В
ИНДО-ТИХООКЕАНСКОМ РЕГИОНЕ (ИТР)»**

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. -

Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Данная диссертация посвящена весьма актуальной теме. Сегодня в центре мирового политического дискурса - понятие «Индо-Пацифика», которое отражает возросшую геополитическую роль Индийского океана в мировой политике и новую геополитическую реальность. Именно здесь формируется новый баланс сил трех держав: Китая, Индии и США. Геополитические интересы данных стран в Индийском океане, цели их политики в регионе, особенности стратегии по реализации поставленных целей формируют новый формат мировой политики. Анализ целей, геополитических интересов и стратегий этих стран в борьбе за влияние в Индийском океане показывает, что они противоречат друг другу и вступают в конфликт.

Формирующийся узел геополитических противоречий в регионе Индийского океана ведет к нарушению баланса сил и чреват возникновением конфликта. Возможные последствия данной ситуации имеют как региональный, так и глобальный аспект.

Политика Китая в ИТР является важным фактором, от которого зависит и формирующийся баланс сил и степень остроты противоречий во взаимоотношениях между главными акторами этого региона. Однако особенности данной политики, ее контент и реализация еще не получили должного исследования в современной российской науке. Поэтому данная проблема представляет значительный научный интерес и требует дальнейшего исследования.

Диссертация Ю.В. Мануйловой имеет стройную логическую структуру, четко и грамотно сформулированные объект, предмет исследования, его цель и задачи. Она посвящена исследованию целей, задач и содержанию стратегии внешней политики Китая в Индо-Тихоокеанском регионе.

В своей работе автор подробно рассматривает концептуальные и идеологические основы современной внешней политики Китайской Народной Республики; формирование концепта «Индо-Пацифика» и его основное содержание. На основе анализа большого количества источников, в том числе официальных документов КПК, диссертант сумела четко выявить геополитические интересы КНР в Индо-Тихоокеанском регионе и показать их взаимосвязь с задачами и приоритетами внешней политики страны в масштабах данного региона.

Важным в теоретическом и практическом отношении является тезис о формировании в ИТР локальной биполярной системы с центрами в КНР и США, что ведет к дихотомизации региональной системы блоков и структур и непосредственно влияет на геополитический баланс сил в регионе.

В диссертации описаны основные сферы столкновения геополитических интересов Китая и стран-участниц QUAD в Индо-Пацифике, оказывающие влияние на формирование баланса сил в регионе, определены тенденции и приоритеты развития внешней политики КНР в ИТР, среди которых смещение приоритета с экономического развития на обеспечение национальной безопасности и укрепление позиций КНР на мировой арене.

Автор сумела показать, что логика развития геополитической ситуации в регионе, когда США укрепляет сеть многосторонних партнерств и альянсов с целью изоляции Китая в военно-политической, торгово-экономической, инфраструктурной и технологической областях, неизбежно ведет, в том числе, и к укреплению сотрудничества и партнерства КНР с Российской Федерацией.

Значительный практический интерес представляет третья глава, в которой Ю.В. Мануйлова описывает реализацию современной внешней

политики Китая в Индо-Тихоокеанском регионе и ее последствия. Среди них наиболее важным, по мнению автора, является формирующийся новый геополитический баланс сил в ИТР.

В ходе проведенного исследования Ю.В. Мануйловой удалось выявить, что в условиях формирования новой архитектуры Индо-Тихоокеанского региона Китай, опираясь на свои внешнеэкономические и внешнеполитические ресурсы, стремится закрепить за собой региональное лидерство.

Несомненным достоинством работы является комплексный анализ внешней политики Китайской Народной Республики в Индо-Тихоокеанском регионе в XXI веке, который охватывает значительный период времени: с 2017 г. до октября 2022 г., при этом границы данных хронологических рамок четко обоснованы автором.

На основе проведенного анализа Ю.В. Мануйлова сумела обосновать формирование нового регионального баланса сил, который может привести к трансформации существующего мирового порядка и новой расстановке сил на международной арене.

Диссертацию отличает использование широкого спектра классических и современных методологических подходов. Так, использование комплекса общенаучных методов, а также конструктивистского, системного и эволюционного подходов способствовали углубленному анализу структуры современной внешней политики КНР, ее важных концептуальных идей, а также позволили рассматривать ее как целостную систему в процессе эволюции. Применение сравнительного подхода помогли автору сопоставить внешнеполитические стратегии КНР, США и стран-участниц QUAD и AUKUS в Индо-Пацифике, выявить их сходства и различия. Важным аспектом в исследовании данной проблемы является анализ взаимодействия Китая и США с международными организациями, проведенный на основе институционального подхода. Наконец, выявить тенденции и перспективы развития внешней политики Китая в условиях стратегической конкуренции

между США и КНР в Индо-Пацифике в XXI веке стало возможным благодаря методу прогнозирования.

В работе имеются элементы научной новизны, к которым можно отнести:

выявление этапов развития внешнеполитических стратегий КНР в форме их логической эволюции; определение геополитических интересов Китая в ИТР, и вытекающих из них целей, задач и приоритетов внешней политики страны в регионе; убедительное доказательство усиления институциональной конкуренции ведущих акторов в «Индо-Пацифике»; прогноз сфер будущего столкновения их интересов; описание возможных тенденций развития ситуации в регионе и геополитических последствий реализации Китаем его внешнеполитической стратегии в ИТР.

В результате проведенного исследования поставленная цель, а именно «выявить основные цели, задачи и содержание стратегии внешней политики Китая в Индо-Тихоокеанском регионе», достигнута, задачи решены, а научная гипотеза является доказанной.

Диссертация Мануйловой Ю.В. на тему «ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТИКИ КИТАЯ В ИНДО-ТИХООКЕАНСКОМ РЕГИОНЕ (ИТР)», посвящена актуальной теме, содержит элементы научной новизны, способствует приращению научного знания в данной сфере, а её результаты представляют несомненную ценность для науки и практики.

Диссертация представляет собой самостоятельное и оригинальное научное исследование, текст автореферата адекватно отражает содержание работы. Автором опубликованы пять статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности 5.5.4. - Международные отношения, глобальные и региональные исследования, в которых отражены основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук и раскрыты основные положения исследования. Основные

выводы диссертанта были апробированы и представлены на четырех Международных научных конференциях.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы, их достоверность опирается на использование автором широкой нормативной и эмпирической базы исследования, в числе которых официальные документы Китайской Народной Республики, договора и соглашения, выступления и официальные заявления глав государств КНР и другие аналитические материалы.

Таким образом, диссертация Мануйловой Ю.В. на тему «ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННОЙ ПОЛИТИКИ КИТАЯ В ИНДО-ТИХООКЕАНСКОМ РЕГИОНЕ (ИТР)», представленная на соискание ученой степени кандидата политических наук соответствует специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» (по политическим наукам) и также критериям, определенным пп. 2.1 -2.5 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, а также оформлена в согласно приложениями №5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Диссертация Ю.В. Мануйловой может быть рекомендована к защите по специальности 5.5.4 – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Научный руководитель:

Леонова Ольга Георгиевна

доктор политических наук, доцент,

профессор кафедры глобалистики

Факультета глобальных процессов

Федерального государственного бюджетного образовательного

учреждения высшего образования «Московский государственный

университет имени М.В.Ломоносова».



23.05.2023

**ПОДПИСЬ ВЕРНА
ЗАВЕРЯЮ**

СЕКРЕТАРЬ ФГП МГУ

Э.С. ВОСКАНЯН